



Kanalizace a ČOV je v provozu již 10 měsíců

už je nám známo, jaké byly náklady na celou stavbu a kdo se na nich jakým objemem podílel. Celkové náklady stavby „Lelekovice – kanalizace a ČOV“ dosáhly částky 88,547.027,10 Kč (ceny jsou uváděny bez DPH). Dotace z fondu EU činila 61,941.364,57 Kč, Státní fond životního prostředí přispěl částkou 3,643.609,61 Kč, z Jihomoravského kraje jsme získali dotaci ve výši 3,737.744,-Kč. Celková výše dotace od všech poskytovatelů tedy byla 69,322.718,18 Kč, což představuje 78,29 % nákladů na stavbu. Zbývajících 21,71 % v částce 19,224.308,92 Kč hradila obec ze svého rozpočtu. Díky dobrému hospodaření se podařilo celou stavbu zrealizovat bez zadlužení obce. Dle smlouvy o dílo obec ještě nezaplatila dodavateli stavby fakturu ve výši 4,064.991,16 Kč, tzv. „zádržné“, které bude uvolňovat po dobu záruky postupně v průběhu následujících tří let. Samostatná ČOV se podílela na výše uvedených nákladech částkou 20,723.394,38 Kč. Co nás tedy ještě čeká do úplného dokončení celé akce. Předpokládám, že většina nemovitostí je již napojena do splaškových stok domovními přípojkami. Z důvodu závěrečných kontrol a vyúčtování stavby je nutné, aby byli všichni napojeni do ukončení zkušebního provozu ČOV, **což je 1. září letošního roku**. Pokud jste to ještě nestihli, vyzvedněte si v kanceláři OÚ přípojkový list a souřadnice ukončení odbočení tzv. „přípojky ve veřejném“. Všechna odbočení musí být ukončena mimo komunikace za obrubníky, nikdo nemusí kopat v silnicích. S vytyčením konce odbočení Vám může nejlépe pomoci firma, která prováděla zaměření stavby. Jedná se o společnost MAPCOM, s.r.o., Vranov 133, Ing. Bizoň, tel. 541 239 548, e-mail [in-fo@mapcom.cz](mailto:info@mapcom.cz). Pokud si budete přípojky realizovat sami, revizní šachtu, potrubí a ostatní potřebný materiál lze zakoupit například v Brně – Kníničkách, Rekreační 1, u společnosti Nomiplast (tel. 546 210 187), u které mají občané Lelekovic na materiál pro kanalizační přípojky dohodnutou slevu. Potřebné věci lze samozřejmě zakoupit i v jiných prodejnách s vodoinstalačním materiálem. Odkanalizováním všech nemovitostí a důsledným rozdělením splaškových a dešťových vod konečně zmizí z obce tradiční „vůně“ linoucí se z dešťových vpustí. Dalším přínosem pro občany je skutečnost, že se v letošním roce neplatí stočné, provozní náklady za všechny hradí obec. Výše stočného bude stanovena na základě skutečných nákladů zjištěných z provozu kanalizace a ČOV v letošním roce. Vybírat se

bude až od roku 2014. Jediná část obce, ve které se splašková kanalizace doposud nerealizovala, je ulice Hlavní svažující se k nádraží ČD. Jedná se o oblast stoky „B“, kterou nebylo možné gravitačně napojit na novou ČOV. Je připravený projekt výtlaku a jeho propojení se stokou AE. Podle podmínek dotačního titulu v té době nebylo možné tuto část zahrnout do žádosti o dotaci. Zjišťujeme dotační možnosti, aby se i zde mohla kanalizace dostavět.

J. Diviš, starosta obce

AKTUÁLNÍ INFORMACE

- ➔ Svoz **PDO** (čtrnáctidenní) - 5.7., 19.7., 2.8., 16.8., 30.8., 13.9.2013
- ➔ Předpokládaný termín veřejného jednání zastupitelstva obce je dne 9.9.2013.
- ➔ Upozorňujeme, že text hlášení v místním rozhlase je umístován na internetových stránkách obce - www.lelekovice.cz, sekce oznámení, lišta nahoře - hlášení rozhlasem.
- ➔ Zubní lékařka MUDr. Jana Růžičková oznamuje, že **po celé prázdniny nebude ordinovat vždy v pátek. Z důvodu dovolené neordinuje od 2.8. do 6. 8. 2013.** Akutní případy ošetří v Po, Út, St a Pá v dopoledních hodinách MUDr. Matyšková, Poliklinika Palackého 137, Brno– Královo Pole.
- ➔ Praktický lékař MUDr. Lukáš Pospíšil oznamuje, že **z důvodu dovolené neordinuje od 8.7. do 12.7. a od 12.8. do 16.8.2013.** V době dovolených budou zástupy upřesněny.
- ➔ **Provozní doba ekodvora:** středa od 16.00 do 18.00 hod. a sobota od 9.00 do 12.00 hod., tel. č. 774 274 682. **Z důvodu čerpání dovolené bude uzavřen od soboty 3.8. do soboty 10.8.2013.**
- ➔ **Městský úřad Kuřim upozorňuje občany**, že do konce roku 2013 musí být povinně provedena výměna řidičských průkazů, **které byly vydány v období od 1.1.2001 do 30.4.2004.** S sebou je třeba mít - platný doklad totožnosti, - jednu fotografii 3,5 x 4,5 cm, - řidičský průkaz, kterému končí platnost, - vyplněnou žádost (formulář žádosti je k vyzvednutí v kanceláři OÚ Lelekovice). Informace na tel. č. 541 422 332, 541 422 335, Úřední hodiny: Po, St 7:30-11.30, 12.30-18.30 hod.
- ➔ **Obecní úřad upozorňuje** občany, že v domovních schránkách se objevují letáčky s informací o sběru železného šrotu a starých autobaterií. Tento sběr provádí neznámá soukromá firma, která nemá s obcí žádnou dohodu. Pokud občané odevzdají šrot v obecním ekodvoře, získané finanční prostředky snižují poplatek za svoz a likvidaci komunálního odpadu v následujícím roce. Vlivem nepovolené činnosti sběračů šrotu se v roce 2012 snížil příjem obce za odevzdaný šrot o téměř 50.000,- Kč, což mělo dopad na zvýšení poplatku za odpady. Z tohoto důvodu apelujeme na občany, aby odevzdávali šrot a staré autobaterie do ekodvora, případně kontaktovali OÚ za účelem odvozu těžkých kovových předmětů.

Z OBECNÍ KRONIKY

Pokračování z min. čísla : V roce 1963 lelekovičtí hasiči vybudovali u hasičky malé letní kino včetně kinokabiny pro 16 mm projektořy. V létě roku 1964 byl zahájen provoz. Filmů pro tyto projektořy byl dostatek a ve větším výběru. Letní kino mělo výhodné místo a bylo oblíbené zejména u mladých diváků. V provozu bylo přes 20 roků. O jeho vybudování měli zásluhu tehdejší činovníci hasičského sboru zejména Vlast. Beran, J. Hanák, Vlad. Beran aj. TJ Sokol se pokusila znovu obnovit kino v sokolovně v roce 1989 když získala rovněž 16 mm projektoř. Pro promítání byl upraven balkon a z počátku byla filmová představení i dobře navštívena. Film „Vesničko má středisková“ musel být pro velký zájem diváků promítán 3 x. Jenže v té době již byl problém s půjčováním filmů. Po několika měsících proto byl celý záměr obnovit kino zrušen. Tím také skončila historie lelekovičských kin, která více jak 40 roků poskytovala občanům společné prožitky při sledování filmů i možnost vzájemného setkávání. V obecní kronice je rozsáhlý zápis o hospodaření JZD, ve kterém se píše i o absolutním nedostatku pracovních sil, o velkém množství občanů odpracovaných brigádnických hodin zdarma a také o počasí a jeho únorových rozmarech, které dělají našim zemědělcům starosti. Další zápis obsahuje souhrn prací uskutečněných v akci „Z“: byla vybudována nová vozovka do Zahumení. Dále byla opravena a rozšířena část cesty do Podemlýna a zpevněna asfaltovým povrchem vozovka na Příhon. Vybudovala se kanalizace na povrchovou vodu v Koutě a v části Poňavy. Obec na tyto plánované akce obdržela 395.000,- Kčs, z toho 140.000,- Kčs zůstává na dokončení kanalizace v Zahumení. Tato stavba byla připravována již v roce 1962, když MUDr. R. Albrecht a Vlad. Kincl za MNV projednali s doc. prof. Helerem z VUT Brno vypracování projektové dokumentace na regulaci Ponávky a kanalizačního svodu v úseku Zahumení. Po schválení na ONV Brno-venkov došlo již na podzim r. 1962 k realizaci tohoto projektu. Občané pod vedením Vlad. Kincla a MUDr. R. Albrechta začali na tomto hlavním úseku od hasičské zbrojnice směrem do Zahumení budovat kanalizaci. Většina výkopových prací byla prováděna ručně včetně ukládání kanalizačních rour o průměru 100 cm, namáhavé bylo budování kanalizačních šachet. Jen část úseku u hasičky byla vyhloubena bagrem. Práce pokračovaly s velkým nasazením i v roce 1963. Za tyto necelé 2 roky občané odpracovali stovky brigádnických hodin. Vlad. Kincl 797 hod., MUDr. Albrecht 506 hod., Jar. Huška 296 hod., Jar. Komárek 240 hod. a další občané, kteří věnovali část svého volného času stavbě tohoto díla. Pracovali o nedělích, svátcích a někdy ve všední dny po návratu ze zaměstnání. Vzhled obce se začal měnit, když potok tekoucí ze Zahumení zmizel v kanalizačních skružích a současně byl odstraněn silniční most u transformátoru. Na budování kanalizace se pokračovalo i v dalších letech. Byl to jeden z hlavních úkolů volebního programu nového MNV zvoleného v r. 1964.

/pokračování příště /

Chlup Zd.– kronikář



Zpráva o činnosti JSDH obce Lelekovice za první pololetí roku 2013

Vážení spoluobčané,

dovoluji, abych vás seznámil s vlastní činností jednotky požární ochrany. V průběhu prvního pololetí roku 2013 jsme **zasahovali u dvanácti událostí**, z toho byly 4 požáry, 7 technických pomoci a 1 planý poplach. V měsíci březnu se tři naši členové zúčastnili a zdárně dokončili kurz na obsluhu přenosných motorových pil. Hned následující den tyto zkušenosti využili při odstraňování sněhové kalamity v podobě popadaných stromů. Již v minulých zprávách byl zmíněn velmi špatný technický stav prvního výjezdového vozidla LIAZ, ale prozatím se vždy hasičům podařilo likvidovat všechny události na profesionální úrovni a v nadstandardních časových limitech. V dohledné době se však budeme muset, společně s vedením obce, zabývat otázkou náhrady tohoto vozidla.

Jako každý rok byli lelekovičtí hasiči povoláni k zajištění požárního dozoru a bezpečnosti návštěvníků Technického muzea Brno při příležitosti brněnské muzejní noci.

Z další činnosti naší jednotky nesmíme opomenout pomoc při zorganizování již čtvrtého ročníku dětského dne s názvem "Hasiči nejen dětem" a večerní hasičské zábavy. Na tomto místě bych rád poděkoval všem sponzorům, kteří se finančně nebo prostřednictvím darů podíleli na zajištění této akce a sponzorům, kteří finančně vypomáhají výjezdové jednotce hasičů. V rámci sponzorského daru se v tomto pololetí podařilo jednotce získat hasicí zádový postřikovač. Za tento dar a finanční podporu pro jednotku i mladé hasiče vděčíme jednomu z občanů Lelekovic, který si však nepřál být jmenován. S dalšími sponzory se můžete seznámit na našich webových stránkách www.hasici-lelekovice.cz.

Z předchozích dětských dnů se vytvořilo soutěžní družstvo "mladých" a nadějných hasičů, které se již pravidelně zúčastňuje závodů v požárním sportu, ve kterém začínají dosahovat dobrých výsledků. V průběžném pořadí Okresní ligy mládeže v požárním sportu jsou **na krásném třetím místě**. Nermalou zásluhu na tom mají jejich vedoucí, pánové Michal Strnad a Mirek Šustr a dámy Irena Wolfová a Magda Richtáriková. Je třeba poděkovat také chápavým a podporujícím rodičům všech našich mladých hasičů. Podrobnosti o dětském dnu a mladých hasičích, včetně fotogalerie, naleznete na výše uvedených webových stránkách.

Pavel Krejčí, velitel JSDH

→ PEDIKŮRA

Pedikúra v pohodlí Vašeho domova, Skopalová Jolana, tel.: 739 065 750

→ DŘEVO PALIVOVÉ z Bystrce, štípané—dub,buk, habr, cena za 1 sypaný metr 990,- Kč. Doprava 3 metrů dřeva do Lelekovic 280,- Kč. Objednávky Lukáš Lorenčík, tel. 603 822 755, e-mail : dubovepoleno@seznam.cz

Sokolský oznamovateľ

Druhým ročníkom Lelkování na Skalce a Lelešusem, gastronomickou súťažou v varení guláše v prírodných podmienkach, chce TJ Sokol vytvoriť novú tradíciu zábavy a spoločenského setkávania. Jak se to daří, mohli posoudit návštěvníci tohoto druhého Lelkování pořádaného v sobotu 1.6.2013 v hezkém prostředí na Skalce ve spolupráci s naší základní školou. Pro zdárný průběh celého odpoledne připravili pořadatelé pro všechny dobré podmínky : pět soutěžních družstev mělo k dispozici přístřešky pro stoly, ohniště s kotlíky a dřevem, kulturní program byl uváděn v hudebním altánu a částečně v sokolovně. Nechyběla ani zastřešená terasa před sokolovnou s grilovacím koutem. A protože 1.6. byl Mezinárodní den dětí, byly pro ně v sokolovně připraveny dílničky, soutěže i hry s odměnami. Vlastní program zahájil ve 14 hod. přípravný sbor Lelkováčku rozpustilým zpěvem veselých písniček. Nejmladší děti tak tvořili příjemnou a srdečnou náladu, ktorou po nich ještě zvýšil skvělým zpěvem Lelkováček. U obou sborů je patrné odborné vedení a příkladná péče o pěvecké talenty, ktorou malým zpěváčkům poskytují sbormistryně Inka Pospíšilová a p.uč. Alice Přikrylová. Však také obě vystoupení posluchači patřičně odměnili. Po dětech s velkým úspěchem vystoupil pěvecký sbor dospělých „Náhodné pěvecké sdružení“ mnohým známé z řady pěveckých koncertů v Lelekovicích i České opět pod řízením I. Pospíšilové. Svými Zpěvy z Taize uvedlo posluchače do takového nadšení, že žádali přidavky. Po krátké přestávce v sále sokolovny na improvizovaném jevišti sehrál dramatický kroužek naší školy „Kotůček“ divadelní hříčku z řeckého bájesloví, ktorou s dětmi nacvičila p. Táňa Pospíšilová. Děti ji předvedly s takovým zaujetím, že diváci jejich výkon komentovali s uznáním a také ocenili. Následně obsadila hudební pavilon malá cimbálová muzika, která svým vystoupením zpřijemňovala zbytek odpoledne. To již kuchařská družstva dokončovala svoje gulášové umění. Po skončení začalo hodnocení porotou a také dobrovolnými ochutnavači z řad návštěvníků. Jako nejlepší byl vyhodnocen guláš, který uvařilo družstvo „Úzasňákovi“ s vrchním kuchařem Milošem Kopicčkem. Ten také převzal hlavní cenu „Zlatý ešus“. Pochvalu také zaslouží za velmi dobré umístění družstvo naší základní školy „Školdici“. Bodové hodnocení bylo velmi těsné a tak mluvčí poroty Tomáš Kis mohl konstatovat, že všechny guláše byly dobré i když chuťově a vzhledově odlišné. Po celé odpoledne využívaly děti dílniček a různých her v sokolovně na balkoně. Kdo chtěl, mohl využít pestrú nabídku minibazaru „Blešáku“, jehož výtěžek bude použit při opravě varhan v místním kostele. A neměli by zůstat v anonymitě ti, kteří se obětavě starali o příjemný pobyt návštěvníků po celé odpoledne. Marek Šlapanský, moderátor celého pořadu, v bufetu v sokolovně obsluhovali manželé Eva a Dušan Peterkovi, na terase Aleš Mikauš a Tomáš Kis, o hry dětí se starala Marcela Leciánová. Proto jim patří dík stejně jako všem účinkujícím, neboť všichni přispěli k příjemnému pobytu všech účastníků na Skalce.

TJ Sokol ještě připravuje pro děti a mládež prázdninový stanový tábor. Bude na samotě Rejchartice v okr. Šumperk od 27.7. do 10.8.2013. Je ještě několik volných míst. Zájemci hláste se na tel.č. 604 345 573 - p. Leciánová. Chlup Zd.

INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

EU Peníze školám

Naše základní škola je od roku 2011 zapojena v rámci výzvy OPVK, oblast podpory 1.4 - Zlepšení podmínek pro vzdělávání, do projektu EU Peníze školám.

Tento projekt je spolufinancován ESF (85%) a státním rozpočtem ČR (15%). V rámci projektu pedagogové zpracovávají digitální učební materiály, které jsou veřejnosti k dispozici. Digitální materiály jsou využitelné jako vhodná forma opakování učiva 1. stupně základní školy, doplnění poznatků, procvičování v oborech Český jazyk, Anglický jazyk, Matematika – finanční gramotnost, Člověk a jeho svět, Přírodověda, Vlastivěda, Hudební výchova a Informační a komunikační technologie. Z celkové částky přesahující 800 tisíc jsme obnovili zastaralá zařízení a zakoupili interaktivní software, zajistili jsme vzdělávání pedagogů v oblasti jazykové, metodické i informačních technologií. V září letošního roku budeme projekt uzavírat a soustředit se na jeho další udržitelnost. Již nyní můžeme konstatovat, že vynaložené prostředky i úsilí pedagogů jsou každodenně využívány a pomáhají dětem ke zvyšování celkové gramotnosti, samostatnosti i orientaci ve světě informací.



Jak uspěli žáci páté třídy v přijímacím řízení?

V letošním školním roce se naši pátáci zkusili porovnat s ostatními vrstevníky v přijímacím řízení na víceletá gymnázia a do výběrových tříd základních škol. Z celkového počtu 27 žáků bylo 5 přijato na Biskupské gymnázium, 1 žákyně na Gymnázium Terezy Novákové a 2 žákyně na Gymnázium Pavla Křížkovského. Tři žáci byli úspěšní v přijetí do výběrové jazykové třídy Základní školy Horácké náměstí. Vzhledem k tomu, že se jedná o více než třetinu počtu dětí, zasluhují od nás velkou pochvalu.

Mgr. Hana Kopecká

Zlatá srnčí trofej

V sobotu 1. 6. 2013 proběhlo v Jehnicích na myslivecké chatě Koukalka okrskové kolo soutěže o Zlatou srnčí trofej. Letos poprvé i za účasti členů kroužku Mladých přátel myslivosti a ochrany přírody v Lelekovicích.

Děti si poměřovaly své znalosti v poznávání dřevin, bylin, savců, ptáků a loveckých psů. Určovaly stopy volně žijící zvěře a testovaly svoje znalosti z myslivosti a ochrany přírody. Celou soutěž zpestřilo klání ve střelbě ze vzduchovky.

Při své premiérové účasti prokázali mladí „myslivci“ z Lelekovic výbornou připravenost a obsadili první tři místa, jmenovitě: Pospíšil Jakub, Střížová Klára, Šlachta Jakub. Blahopřání náleží nejenom vítězům, nýbrž všem účastníkům,

kteří předvedli své hluboké znalosti přírody a jejích zákonitostí. Samozřejmě musí být i poděkování pořádajícím myslivcům z MS Paseky – Jehnice za skvěle připravenou soutěž, podnětné ceny i občerstvení v podobě domácích buchet a zvěřinového guláše.

Mgr. Milan Juránek



V letošním roce se naše školní družstva chlapců i dívek vyznamenala ve vybíjené. Prošli vítězně okrskovým, okresním i krajským kolem. Chlapci se poprvé v historii probojovali do republikového finále. Zde los svedl tři velmi silná družstva do naší skupiny. Po dvou dnech jsme skončili 11. Na tomto místě chceme poděkovat chlapcům i dívkám za příkladnou reprezentaci, a také rodičům - paní Bařinkové, pánům Odcházelovi, Vinařickému a Hudečkovi za odvoz družstva na soutěž konanou v Podkrkonoší u hradu Pecka. Díky

Mgr. Dušan Peterka



Informace z mateřské školy a jídelny

→ Přihlášky ke školnímu stravování ve školním roce 2013-2014 přijímáme v termínu od 26. do 30.8.2013 ve školní jídelně. Zahájení školního roku je v pondělí 2.9.2013.

→ **Pozor od srpna je změna hrazení „školkovného“** - úhradu provádějte každý měsíc (nikoliv jako dříve pololetně). První platba musí být uhrazena do 31.8.2013 a poslední pak je k 31.5.2014.

→ Prosíme o včasnou úhradu záloh na stravu a úplatu za předškolní vzdělávání (srpen) a odlišení obou plateb přidělenými variabilními symboly. Platby musí být z důvodu rozlišení prováděny každá samostatně. Doporučujeme v nastavení odchodících plateb z vašeho účtu dát příkaz na 10 plateb s měsíční frekvencí.



PASEKY - foto k příloze „Lelekovické Paseky“

Pozor na nekalé praktiky !!!

Oslovili vás na ulici či vás navštívili doma milí a vstřícní lidé a přesvědčovali vás ke změně zdravotní pojišťovny? Pomlouvali vaši dosavadní pojišťovnu a nabízeli nadstandardní výhody a příspěvky pro vás a vaše děti? Slibovali vám jistotu zajištění zdravotní péče? Přemýšlejte, než podepíšete jakýkoli dokument i nezávazně (i „nezávazný“ podpis je podle nového zákona závazný, nelze ho odvolat). Neuvážený podpis Vám může velice zkomplikovat život.



***Obecní úřad Lelekovice přeje všem krásnou dovolenou plnou klidu a pohodové prázdninové putování se šťastným návratem .
Školákům hodně radosti z volných dnů a načerpání energie do dalšího školního roku.***

Lelekovické Paseky

Lelekovice mají štěstí. Přijíždíte od Brna do České širokou sníženinou, s dálnicí, rychlíkovou tratí, hlukem, předměstským urbanismem. Pak odbočíte k východu k lesům, přehoupnete se přes ploché sedélko na okraji Lelekovic a před vámi se otevře jiný svět: malá kotlinka v klikatém údolí obklopená lesy a s obcí mezi nimi. Babí lom ji kryje od severu, ale od příjezdové silnice není příliš vidět. Co ale vidět je přímo proti nám je zvláštní: Nad obcí se vznáší na plochých i strmějších svazích travnatá pláň s keři i skupinkami stromů. Pod ní z korun lip vystrkuje svou věžičku lelekovický kostel. V české či moravské krajině je zpravidla kopec korunován kostelem, v Lelekovicích to alespoň odtud vypadá naopak.

Ano, Paseky. Od okrajů jsou již trochu ohlodány několika novými domy či sídlištěm za kostelem; také už dost zarostly. Přesto patří k identitě Lelekovic a pro příchozího tomu nikdy nebylo jinak. Návrší Pasek bylo vždy příliš blízko k obci, aby mohlo být zalesněné, příliš suché, aby zde mohly vyrůst domy vesničanů a příliš neúrodné, aby zde vznikla prostá polní krajina. A tak zde většinou byla travnatá pláň pastvin, místy zpestřená třešňovými či slivoňovými sady. Nahoře na rovince bývala políčka, když byl příliš velký hlad po půdě, zkoušeli místní vesničané orat zdejší mělkou hrubě písčitou půdu i na svazích. Na ní ale nikdo nezbohatl a časem se zde zase páslo. Příhonem nahoru byly vyháněny krávy, většinou ale nízká suchá tráva sloužila kozám a ovcím. Teplý suchý jihozápadní svah byl předurčen k tomu, aby se zde uchytily teplomilné druhy rostlin. Za nimi brzo přilétli taktéž teplomilní motýli, kobylky a cvrčci, dostrachali se brouci. A tak zde Ing. Saul z České v r. 1994 zjistil 289 druhů rostlin, z toho asi 40 % teplomilných. Pravda, někdy jde o běžné „trávy“, někdy o vzácnější plevele, které se zde zatím drží, i když se zde už 20 let neoře. Dožívají zde však i vzácnější teplomilné byliny bývalých pastvin. Bylo zde zjištěno 8 kriticky ohrožených druhů flóry ČR, 4 druhy silně ohrožené a 8 ohrožených druhů. Za největší objev je považována vzácná vikev (*Vicia onobrychoides*), která jinde v České republice nebyla známa.

Z brouků je zajímavý výskyt ohrožených svižníků. Hojní jsou motýli, někteří sem přilétají v dubnu až od Středozevního moře. Od 80. let 20. stol. se Moravou od jihu šíří dosud chráněná atraktivní kudlanka nábožná. Bylo pravděpodobné, že by se mohla objevit i na suchých trávnicích Pasek – a skutečně zde byla r. 2000 objevena a v roce 2003 se zde nacházela již ve stovkách jedinců.

Zdálo by se, že současné „nevyužívání“ Pasek je pro jejich přírodu ideální. Jenže v případě starých pastvin je to jinak. Již za socialismu se zde rozrůstaly křoviny a vysoké traviny. A možná překvapivě právě ony představují největší ohrožení květin Pasek. Ty jsou zpravidla nízké a zanikají mezi prosperujícími porosty vyšších trav a především expanzivní třtiny křovištní (*Calamagrostis epigejos*). Plocha cenných společenstev se zmenšuje a hrozí, že časem by zanikla úplně. Květinám a nízkým travám naproti tomu příliš nevádí vypalování trávy a velmi žádoucí by bylo alespoň část lokality kosit i spásat. Tak, aby se zde zachoval ráz společenstev rostlin, jako tomu bylo po staletí. A jak to patří k obrazu Lelekovic.

V Lelekovicích 24.6. 2013

Martin Culek

V lokalitě Paseky začal řízený zásah za účelem zachování přírodní hodnoty registrovaného významného krajinného prvku, spočívající v kosení a následném odklizení pokosené trávy. Pokud by měl někdo zájem o trávu, či seno, je mu volně k dispozici. Současně vyzýváme, pokud by se chtěl někdo zapojit do této činnosti, buď svou fyzickou pomocí, (odklizení trávy probíhá svépomocí) nebo i drobným finančním příspěvkem, může kontaktovat buď OÚ na email: lelekovice@volny.cz, nebo na tel.: 541232162 , 774944545